

*В диссертационный совет Д.212.298.15  
созданный на базе ФГБОУ ВПО  
«Южно-Уральский государственный университет»  
Адрес: 454080, г. Челябинск, пр. им. В.И. Ленина, 76*

**Отзыв официального оппонента, доктора экономических наук, доцента  
Логачевой Натальи Модестовны на диссертацию Телюбаевой Анары  
Жолаушбаевны на тему «Влияние инфраструктурного обеспечения  
социальной сферы на качество жизни населения регионов»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным  
хозяйством» (региональная экономика)**

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Значительные социально-экономические преобразования регионов, происходящие под влиянием рыночных преобразований, представляют особые требования к развитию количества и качества человеческих ресурсов как главного конкурентного преимущества территорий. В связи с этим актуализируются задачи создания условий, обеспечивающих повышение качества жизни населения. Применительно к российским условиям хозяйствования особую значимость приобретают вопросы управления социальной сферой региона (в частности инфраструктурой социальной сферы, функционирование которой направлено на удовлетворение важнейших потребностей населения), что, с одной стороны, обусловлено высокой степенью износа основных фондов и снижением объема и качества предоставляемых социальных услуг, а с другой, – положительным влиянием инфраструктуры социальной сферы на социально-экономическое развитие региона.

Все это свидетельствует об актуальности и своевременности работы Телюбаевой А.Ж., посвященной влиянию инфраструктурного обеспечения социальной сферы на качество жизни населения регионов.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Целевую

установку диссертационного исследования автор определяет как развитие теоретико-методических подходов к оценке инфраструктурной обеспеченности социальной сферы регионов для разработки мер по снижению инфраструктурных ограничений повышения качества жизни населения субъектов РФ. Для достижения поставленной цели диссидентом проанализированы теоретические, методические и практические разработки российских и зарубежных ученых по теме диссертации. Теоретической базой исследования выступают положения и выводы, содержащиеся в фундаментальных и прикладных научных трудах в области теории региональной экономики, государственного и муниципального управления, управления социальной сферой.

Использование большого объема научных источников позволило автору сделать обоснованные теоретические разработки, а практические рекомендации носят аргументированный характер. Изложенный материал обладает целостностью и логичностью построения.

Обоснованность научных положений диссертационного исследования достигается за счет применения апробированных методов научных исследований (системного, структурного, эволюционного и сравнительного анализа, экономико-статистических методов исследования), использования статистических данных из официальных источников.

Достоверность результатов рассматриваемой диссертационной работы обеспечивается системной методологией, непротиворечивостью, согласованностью теоретических и методических разработок на всех этапах исследования.

**Наиболее существенные результаты и их научная новизна.**  
Научной новизной обладают следующие результаты, полученные автором и выносимые на защиту:

1. Исследуя теоретические основы инфраструктуры социальной сферы и качества жизни населения (стр. 16-25), автор уточняет:

– содержание термина «система инфраструктурного обеспечения повышения качества жизни населения» как совокупность комплементарных материально-вещественных, институциональных и управлеченческих условий (стр. 37 – 42);

– обосновывает необходимость разработки комплекса методических подходов и решений к оценке результативности функционирования социальной сферы, инфраструктурного обеспечения, инфраструктурных ограничений, в контексте конечной цели – повышения качества жизни населения регионов (стр. 44-50) (*п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК*).

Заслуживает внимания инициация автором применения трансмиссионных взаимосвязей «объекты инфраструктуры социальной сферы – социальные услуги – качество жизни населения» для оценки результативности инфраструктурного обеспечения повышения качества жизни населения.

2. Автором предложен методический подход к оценке состояния инфраструктурного обеспечения социальной сферы субъектов РФ (стр. 51 – 61), позволяющий:

во-первых, на основе качественного анализа определить комплементарность развития интегральных показателей между объектами инфраструктуры социальной сферы, социальными услугами, качеством жизни населения регионов (стр. 69, 75-79);

во-вторых, посредством количественного анализа результативности инфраструктурного обеспечения социальной сферы определить коэффициенты эластичности, характеризующие достаточность инфраструктурного обеспечения для повышения качества жизни населения (с.81-83) (*п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК*).

Теоретическая ценность предлагаемой методики заключается в том, что она может быть использована для идентификации инфраструктурных ограничений социальной сферы в экономическом пространстве территорий.

3. По результатам апробации модели оценки состояния системы инфраструктурного обеспечения повышения качества жизни населения регионов были определены отраслевые и территориальные зоны (по регионам УрФО) по критерию концентрации инфраструктурных ограничений (стр. 98 – 101) (*п. 3.1, п. 3.16 Паспорта специальностей ВАК*).

Диссидентом установлено, что наличие инфраструктурных ограничений сопряжено с несоблюдением условий инфрасистемности компонентов инфраструктурного обеспечения социальной сферы, причинами которого являются низкая материальная обеспеченность объектами инфраструктуры, неэффективная деятельность институтов (учреждений, организаций) и проблемы управления социальной сферой со стороны региональных и муниципальных органов власти.

4. На основе комплексного исследования инфраструктурного обеспечения социальной сферы Челябинской области автором разработаны прикладные рекомендации (стр. 111 – 116), выполнение которых необходимо для обеспечения повышения качества жизни населения (*п. 3.16 Паспорта специальностей ВАК*).

Прикладная ценность, сформулированных автором рекомендаций достигается посредством глубокого и всестороннего анализа выделенных проблемных зон в части совершенствования материально-вещественных (строительство новых объектов и расширение возможности существующих), институциональных (рациональное использование имеющихся ресурсов и создание новых) и организационно-управленческих условий (обеспечение эффективного функционирования социальной сферы).

**Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования.** Анализ содержания диссертационного исследования Телюбаевой А.Ж. позволяет сделать вывод о значимости полученных автором результатов для науки и практики. Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в уточнении теоретических основ инфраструктурного обеспечения и

инфраструктурных ограничений социальной сферы региона. Изыскания автора в области оценки состояния и динамики инфраструктурного обеспечения в отраслях социальной сферы, а также использование концепции качества жизни при анализе влияния социальных услуг вносят вклад в совершенствование государственного регулирования социального развития регионов.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что полученные результаты могут использоваться при разработке программно-целевых документов, регламентирующих развитие отраслей социальной сферы регионов.

**Апробация результатов диссертации.** Основные положения и идеи диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских научно-практических конференциях в том числе: Международной конференции «Государство, политика, социум: вызовы и стратегические приоритеты развития» (Екатеринбург, 2010), III международной конференции «Проблемы и перспективы социокультурного и экономического взаимодействия стран – участников и наблюдателей Шанхайской организации сотрудничества (Екатеринбург, 2012), Международной научно-практической конференции «Наука и образование в жизни современного общества» (Тамбов, 2013 г.).

Результаты диссертационного исследования были использованы при разработке «Комплексной программы развития ЗАТО Трехгорный до 2020 г.» во исполнение п. 3 Перечня поручений Президента Российской Федерации по вопросам развития закрытых административно-территориальных образований от 17.02.2014 № 335-Пр.

По теме диссертационного исследования в научных изданиях опубликовано 13 печатных работ общим объемом 8,04 п.л. (в том числе авторских – 4,3 п.л.), включая 5 статей в журналах, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ.

**Спорные и дискуссионные положения диссертации.** Положительно оценивая представленное диссертационное исследование Телюбаевой А.Ж., следует отметить ряд моментов, требующих дополнительного пояснения:

1. Соискателем на стр. 27 – 28 диссертации формализована структура «качества жизни населения» как совокупность компонентов воспроизводственного потенциала, условий жизни, уровня денежных доходов, удовлетворенности потребления социальных благ. На наш взгляд, было бы целесообразно теоретическое обоснование выбора компонентов качества жизни и уточнение причин абстрагирования от ряда немаловажных параметров ( занятости населения, экологической ситуации и преступности).

2. На стр. 52 диссертации автор указывает на принцип однородности, соблюдение которого обеспечивается посредством отбора одинаковых показателей по отраслевым сферам субъектов РФ. Однако автором не дано разъяснений, какие принципы инфраструктурного обеспечения повышения качества жизни населения помимо указанного были учтены при проведении исследования.

3. На наш взгляд, теоретическое значение диссертации возросло, если бы автор при идентификации причин инфраструктурных ограничений социальной сферы уделил внимание вопросам эффективности деятельности не только государственных органов власти, но и частного сектора.

Указанные замечания носят частный характер и не снижают научной ценности выполненного исследования.

**Соответствие диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней.** Диссертационное исследование Телюбаевой Анары Жолаушобаевны представляет собой законченную научно-квалифицированную работу, в которой представлен и обоснован теоретико-методологический подход влияния инфраструктурного обеспечения социальной сферы на качество жизни населения регионов. Работа носит концептуальный характер и базируется на достаточном количестве исходных

данных, примеров, расчетов. Результаты диссертационного исследования имеют теоретическое и практическое значение.

Диссертационная работа «Влияние инфраструктурного обеспечения социальной сферы на качество жизни населения регионов» по содержанию, научной новизне и степени апробации результатов исследования отвечает критериям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Телюбаева Анара Жолаушбаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,  
08.00.05 – «Экономика и управление  
народным хозяйством» (региональная  
экономика), заведующий кафедрой  
экономических дисциплин Курганского  
филиала НАЧАУВО «Уральский институт  
экономики, управления и права»

Подпись Н.М. Логачевой заверяю

« 31 » мая 2016 г.

*Нагачева Н.М. Утверждаю  
директор кафедры. Б. Г. Волков*



Н.М. Логачева

Негосударственное аккредитованное  
частное образовательное учреждение  
высшего образования «Уральский  
институт экономики, управления и права»  
Курганский филиал  
Почтовый адрес: 640027, г. Курган, ул.  
Химмашевская, 9, каб. 308.  
E-mail: nmlogacheva@yandex.ru  
Тел.: 8-3522-630-212